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Exercice N°– 2-  
 

 

1)   

       Eq. Réaction PCl5(g)                                           PCl3(g)    +  Cl2(g) 

E.Système Avancement                             Quantités de matière (mol)  

t = 0 0            0,6               0        0 

t≠ 𝟎 x          0,6 -x              x        x 

𝒕𝒇 𝐱𝒇         0,6 - 𝒙𝒇              𝐱𝒇       𝐱𝒇 

a- Si la réaction est totale, PCl5(g) disparu complètement : 0,6 - 𝒙𝒎𝒂𝒙 =0↔ 𝒙𝒎𝒂𝒙 = 𝟎, 𝟔 𝒎𝒐𝒍. 

b- 𝝉𝒇 =  
𝒙𝒇

𝒙𝒎𝒂𝒙
 donc il faut tout d’abord déterminer 𝒙𝒇, on a 𝒏(𝐂𝐥𝟐)é𝒒 = 𝟎, 𝟎𝟗 𝒎𝒐𝒍 = 𝐱𝒇  d’après 

le tableau descriptif d’avancement. Soit 𝐱𝒇 = 𝟎, 𝟎𝟗 𝒎𝒐𝒍 ce sui donne: 𝝉𝒇 =  
𝒙𝒇

𝒙𝒎𝒂𝒙
=  

𝟎,𝟎𝟗

𝟎,𝟔
 soit 

𝝉𝒇 =  𝟎, 𝟏𝟓. 

2) La composition du mélange à l’équilibre :  

 

𝒏(𝐏𝐂𝐥𝟓)é𝒒𝒖𝒊 = 𝟎, 𝟔 −  𝐱𝒆𝒒 = 𝟎, 𝟓𝟏 𝒎𝒐𝒍 

𝒏(𝐏𝐂𝐥𝟑)é𝒒𝒖𝒊 =  𝒙𝒆𝒒  = 𝟎, 𝟎𝟗 𝒎𝒐𝒍 

𝒏(𝐂𝐥𝟐)é𝒒𝒖𝒊 =  𝒙𝒆𝒒  = 𝟎, 𝟎𝟗 𝒎𝒐𝒍 

  

3)  

a- D’après la Loi de Modération toute augmentation de pression à température constante déplace 

le système dans le sens qui tend à diminuer le nombre de mole total des gaz :  

On a 𝒏𝑻𝒈(𝐏𝐂𝐥𝟓) = 𝟏 𝒎𝒐𝒍𝒆 𝒆𝒕 𝒏𝑻𝒈(𝐏𝐂𝐥𝟑+𝐂𝐥𝟐 ) = 𝟐 𝒎𝒐𝒍𝒆   soit le système se déplace dans le sens 

inverse (2  1). 

b- D’après la Loi de Modération toute augmentation de température à pression constante 

favorise la réaction endothermique,  c’est à dire sens direct (d’après l’énoncé).  

4)  

a- Si on ajoute 0,29 mol de PCl5 alors n(PCl5) augmente ce qui entraine une augmentation de 

 𝐏𝐂𝐥𝟓 , d’après la Loi de Modération le système doit évoluer dans le sens qui tend à modérer 

(diminuer) la concentration, soit sens direct possible spontanément.  

b- Pour déterminer la nouvelle composition du mélange, il faut calculer  la nouvelle valeur de 𝐱𝒇 ,  

 

       Eq. Réaction PCl5(g)                                           PCl3(g)    +  Cl2(g) 

E.Système Avancement                             Quantités de matière (mol)  

t = 0 0            0,51 + 0,29 = 0,8               0,09        0,09 

t≠ 𝟎 x                   0,8 -x              0,09 + x        0,09 + x 

𝒕𝒇 𝐱𝒇                  0,8 - 𝒙𝒇            0,09+   𝐱𝒇       𝟎, 𝟎𝟗 +  𝐱𝒇 

 

On a 𝒏𝑻𝒔𝒚𝒔𝒕è𝒎𝒆 = 𝟏, 𝟏 𝒎𝒐𝒍 =  𝟎, 𝟖 − 𝒙𝒇 +   𝟎, 𝟎𝟗 +    𝐱𝒇 +   𝟎, 𝟎𝟗 +    𝐱𝒇  donc          

𝐱𝒇 = 𝟎, 𝟏𝟐 𝒎𝒐𝒍 .  

Soit 

𝒏(𝐏𝐂𝐥𝟓)é𝒒𝒖𝒊 = 𝟎, 𝟖 −  𝐱𝒆𝒒 = 𝟎, 𝟔𝟖 𝒎𝒐𝒍 

𝒏(𝐏𝐂𝐥𝟑)é𝒒𝒖𝒊 =  𝟎, 𝟎𝟗 +  𝒙𝒆𝒒  = 𝟎, 𝟐𝟏 𝒎𝒐𝒍 

𝒏(𝐂𝐥𝟐)é𝒒𝒖𝒊 =  𝟎, 𝟎𝟗 +  𝒙𝒆𝒒  = 𝟎, 𝟐𝟏 𝒎𝒐𝒍 
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Exercice N°– 3-  
1)  

       Eq. Réaction 2SO2(g)      +    𝑶𝟐(𝒈)                                      2SO3(g)       

E.Système Avancement                             Quantités de matière (mol)  

t = 0 0                     2   1                      0 

t≠ 𝟎 x                  2 -2x 1 -x                    2 x       

𝒕𝒇 𝐱𝒇 2 - 2 𝒙𝒇 1 - 𝒙𝒇                  2 𝐱𝒇       

a- On a, à l’équilibre 𝒏(𝐒𝐎𝟑)é𝒒 = 𝟏 𝒎𝒐𝒍𝒆 = 𝟐𝐱𝒇  ↔ 𝐱𝒇 = 𝟎, 𝟓 𝒎𝒐𝒍 

b- 𝝉𝒇 =  
𝒙𝒇

𝒙𝒎𝒂𝒙
 donc il faut tout d’abord déterminer 𝒙𝒎𝒂𝒙, si la réaction est totale : 1 - 𝒙𝒎𝒂𝒙 = 𝟎 ↔  

𝒙𝒎𝒂𝒙 = 𝟏𝒎𝒐𝒍𝒆 donc 𝝉𝒇 = 𝟎, 𝟓  

c- 𝝉𝒇 < 1 d’où la réaction est limitée. 

2)  On a : 𝑻𝟐 <  𝑻𝟏 toute diminution de température favorise la réaction exothermique, d’après la 

Loi de Modération. On a aussi : 𝑲𝟐 <  𝑲𝟏 la diminution de K entraine une diminution de 𝒙𝒇  donc le 

sens inverse est possible spontanément. 

Par conséquent :  
𝒔𝒆𝒏𝒔 𝒅𝒊𝒓𝒆𝒄𝒕: 𝒆𝒏𝒅𝒐𝒕𝒉𝒆𝒓𝒎𝒊𝒒𝒖𝒆 
𝒔𝒆𝒏𝒔 𝒊𝒏𝒗𝒆𝒓𝒔𝒆: 𝒆𝒙𝒐𝒕𝒉𝒆𝒓𝒎𝒊𝒒𝒖𝒆

  

3)  
a- Si on ajoute une quantité de SO2 alors n(SO2) augmente ce qui entraine une augmentation de 

 𝐒𝐎𝟐 , d’après la Loi de Modération le système doit évoluer dans le sens qui tend à modérer 

(diminuer) la concentration, soit sens direct possible spontanément.  

b- Toute diminution de volume entraine une augmentation de pression, or, d’après la Loi de 

Modération toute augmentation de pression à température constante déplace le système dans le sens 

qui tend à diminuer le nombre de mole total des gaz :  

On a 𝒏𝑻𝒈(𝟐𝐒𝐎𝟑) = 𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝒆𝒕 𝒏𝑻𝒈(𝟐𝐒𝐎𝟐+𝐎𝟐 ) = 𝟑 𝒎𝒐𝒍   soit le système se déplace dans le sens direct 

(3  2). 

c- D’après la Loi de Modération toute diminution de température à pression constante favorise 

la réaction exothermique,  c’est à dire sens inverse (d’après 2)).  
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